

## 不合理用药引起药害事件频繁出现

## 让药师成为合理用药真正“守门人”

随着经济和科技发展，药品门类丰富、用药安全问题日益成为公众关注的焦点。药师提供的药学服务对于保障患者用药安全、提高医疗服务质量、推动我国药品产业回归真正的临床价值方向具有重要意义。日前，在中国健康促进基金会、中国药师协会等学会主办的研讨会上，业内人士呼吁加快药师相关法律法规出台，构建完善的全民用药安全体系。

## 不合理用药引起严重药害事件

合理用药指根据疾病的种类、患者的状况和药理学理论，选择最佳的药物，制定有效安全防护疾病措施，包括药物选择、剂量选择、疗程确定等。

随着医疗技术的发展，药品种类和新药数量不断增多。这为临床治疗提供了更多选择，但随之而来的是国民用药安全问题日益突出。中国人民解放军总医院主任药师孙艳指出，近年来网络销售新业态发展迅速，网售药品在为百姓提供便利的同时，也催生了一些新的问题，如患者在家中自行错误用药而导致的悲惨事故频繁出现。

一名27岁研究生感冒自行购药。他自认为一种感冒药退热不明显，加之体重肥胖，便加倍剂量且同时使用几种感冒药，结果导致肝、肾功能衰竭和严重的凝血功能障碍，最终抢救无效而死亡。“感冒药中的乙酰氨基酚超量服用易导致肝损伤，患者心急将多种感冒药混在一起服最终导致急性爆发性肝损伤。”孙艳指出，这是缺少专业药师进行用药指导和国民健康营养素质不足所造成的。

不合理用药是导致药源性疾病、引起严重药害事件的关键。最新全国临床安全用药监测网年度报告显示，患者家中是严重用药错误发生的主要场所，已连续五年升高。其中过量服药、自行停药、漏服药是患者引发用药错误的主要原因。

“药师是确保患者合理用药的真正守门人。”北京大学药学院药事管理与临床药理学系教授史录文指出，药学服务及药师在医疗体系中发挥着巨大作用。药师通过积极保障药物安全、促进临床合理用药、监督药物质量和提供患者教育，筑牢了用药安全健康防线。

记者了解到，国家药监局从2007年开始，每年在全国范围内开展为期一个月的安全用药主题宣传活动，对医疗机构、患者、药品生产企业和配送企业、药店、社区等全方位宣传安全用药的理念。

## 药学服务发展中的困境

严重药害事件不仅发生在家庭

自行用药中，还有很多是发生在医院里，因为药品的主要使用场景在医院。

全国临床安全用药监测网年度报告中用药错误的数据统计，我国近五年用药错误呈稳步上升趋势。据相关统计数据显示，在中国，用药有关因素占医疗纠纷的60%以上；在美国，用药错误可导致每年约9.8万人死亡；在英国，每年有1万人死于用药错误。

采取有效措施防范医院中的不合理用药至关重要。十多年前，全国不少大三甲医院已开展药学服务。记者了解到，首都医科大学附属北京天坛医院、北京儿童医院、北京积水潭医院等医疗机构的药学服务走在前列。

北京天坛医院药学部主任赵志刚教授介绍说，从2019年开始，医院一方面应用电脑系统直接拦截不合理处方，另一方面处方审核药师开始干预医生处方。

“刚开始，临床医生的配合度不高，在60%左右，后来通过药师积极宣传、采用多种手段与他们沟通，医生开始认知并认可。这两项措施干预后，处方合理率逐月升高。”他说，2023年11月，天坛医院审核了14万张处方，系统直接拦截了8914张处方、药师干预了1856张处方，医院的处方合理率保持98%以上，干预成功率在99%以上，极大地保障了患者用药安全。

除了保障用药安全外，药师还发挥着发现真正具有临床价值药品的作用。湖北省武汉协和医院药学部主任药师吕永宁指出，药品只有进入医院让更多患者使用后，才能发现哪些药品是真正适合临床应用的好药，通过药品遴选来净化药品市场，促进我国医药产业高质量发展。

不过记者了解到，目前药学服务发展遭遇困境，首先是药学服务没有收费标准，其次是缺少人才。

“每个月的药学服务门诊接诊量平均在几百例左右，但十多年来一直没有收费标准。执业药师靠着情怀在付出，没有体现技术的劳务价值。”北京积水潭医院一位药师告诉记者，医院里四类卫生技术人员包括医生、护士、医技人员、药师，前三类人员提供的服务都有收费标准，但药师提供的药学服务没有收费标准。

史录文指出，药师收入低、没有服务收费标准导致了从事药学服务的人员越来越少，员工积极性很低。一项调查数据显示，近十年，北京地区药师增长率低于北京医护人员增长率，占卫生技术人员的比值逐年下降，尤其是2017年全面实施药品零加成后，药师占比快速下降。

中国药科大学原校长姚文兵说，该校开设临床药学专业有数十年历史，但毕业后留在医院从事

临床药学专业学生只有10%左右。“全国药师平均收入为每月5000元左右，但药学人员去药企月薪远远超过这一数字。”一位药企人员告诉记者。

## 加快药师相关法律法规标准出台

药师提供的药学服务是卫生健康系统不可或缺的一部分，对于保障患者用药安全、提高医疗服务质量、推动我国医药产业回归追求真正的临床价值方向具有重要意义。相关人士建议，加快药师相关法律法规标准出台，构建完善的全民用药安全体系，满足人民群众持续增长的安全用药需求。

数据显示，日本每万人有24.48名药师，美国每万人有22.47名药师，台湾地区每万人有13.16名药师，我国每万人仅有7.73名药师（含医疗机构和社会药店药师），这远远不能满足我国患者的需求。

史录文指出，医院药学服务不是简单地“将药品从窗口递出去”，而是需要创建以患者为中心的专科药学服务模式、互联网+药

学服务模式。

“实践中，我们考虑更多的是建立标准和服务体系。”中国医院协会药事专业委员会主任委员、北京积水潭医院原药学部主任甄健存告诉记者，目前关于药学服务标准已制定了一系列团体标准文件45个，其中药学服务标准13个。通过加强上级医疗机构药师对下级医疗机构用药的指导和帮扶，加速构建上下贯通、高效运作的规范化药学服务体系。

药学服务除了医院患者需要外，零售药店也需要大量的执业药师提供药学服务。老百姓大药房董事长谢子龙说，加快药师立法进程，吸引高水平的药学技术人员加入药师队伍，才能壮大我国药师队伍和提高整体素质，充分调动和发挥这支队伍的专业性、积极性和创造力。

据悉，目前制定药师法已列入十四届全国人大常委会立法规划，国家卫健委正在会同国家药监局、国家中医药局等部门对草案征求意见稿进行修改和完善。

来源：经济参考报



中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY



3D  
轻松造福

龙年送福  
3D添彩



600万元赠票

活动时间：自3D游戏第2024047期（2月26日晚开奖）开始，持续25期。

活动内容

- 每期安排12万元对单倍超过20元（含）的“单选复式”（单选单复式、单选双复式和单选全复式）和“单选位选”投注方式进行浮动赠票，按中奖注数均分（小数点后不计，按元取整），单注赠票封顶460元。
- 每期安排12万元对“6码及以上组选3复式”和“6码及以上组选6复式”两种投注方式进行浮动赠票，按中奖注数均分（小数点后不计，按元取整），组选3单注赠票封顶300元，组选6单注赠票封顶200元。组合复式不参与本次活动。
- 赠票须在开奖次日起的7个自然日内领取。赠票资金未送出或有结余不滚入下一期，留作其他项目使用。
- 多期票可参与本次赠票活动，但需保证开奖期在活动期内。

福彩公益金主要用于：

扶老 助残 救孤 济困 补充社保基金 乡村振兴  
教育助学 法律援助 红十字事业 赈灾救灾 文化事业

3D游戏实行限号机制，请量力而行、理性购彩。

安庆市福利彩票中心宣